

祖国需要处 皆是我故乡

毕业后回到西部做“青椒”，一位华理学子的人生选择

盛夏时节的克拉玛依，西晒的太阳可以一直持续到晚上11点钟。这个作息时，对乔文欢来说很快就适应了。乔文欢，华东理工大学化工学院材料与化工专业2024届硕士毕业生，今年6月下旬正式入职中国石油大学（北京）克拉玛依校区，成为一名新任化学工程与工艺的专任教师。7月起，他已经提前作为助教参与到学校暑期大学生的到厂实践活动中。

“我热爱我的专业，也希望能不断精进知识，并将之传播给更多人。”乔文欢说。这个从新疆乌鲁木齐来到上海求学7年的学子认定，祖国的西部有着广阔和自由的创新舞台，也是自己选择奋斗的光荣之地。

青年报记者 刘昕璐

在分享知识中获得成就感

谈及教师梦，乔文欢觉得，冥冥之中是有缘分的，并且很早就种下了种子。

“从小，来自新疆的我，心里就藏着教师梦。初中的每个午间时光，我都乐于跟同学讨论习题的更优解法，更热衷于给不明白的同学讲解问题。每当同学弄懂了一道难题时，我心中的喜悦便会油然而生，觉得内心被成就感迅速填满。能把自己辛苦所学的知识让他人更轻松地掌握，将难题条分缕析，这种感觉让我非常享受。”乔文欢这样解释教师梦的缘起。

成绩一直名列前茅的乔文欢最擅长分析的就是数理化。渐渐地，同学圈里有了口碑效应，很多同学知道他讲课清晰，就经常来找他请教问题。“小老师”的美名，在中学里就出了圈。

乔文欢本科就读于华东理工大学，专业是化学工程，后来

又顺利读了本校的硕士研究生。大学里，为同学们讲解习题的机会虽然不多，但是公众场合做分享的状态让他记忆犹新。

“本科期间，我曾在学院里主讲过两次健身讲座，虽然台下人数众多，可我并不紧张，反而非常兴奋。事后，当了解到有同学尝试了我的建议并取得了显著效果时，我高兴了好几天。”那时候，乔文欢就想，如果未来能进入高校成为一名教师该有多好。

在毕业季众多招聘单位中，他不断叩问自己的内心，并最终遵从初心，选择努力应聘高校教师岗位。谈及应聘策略，乔文欢也有自己的“方法论”。他观察到，秋招之初，大多是企业招聘。于是，他结合自身的学习情况，决定先将主要的精力放到完成论文上，对于应聘工作主要以收集信息为主，等到11月部分高校开启招

聘时，再全力以赴冲刺高校岗位。

不过，高校招聘不同于企业，大多没有线下的招聘会和双选会。因此，他需要花费更多时间从学校的就业微信群里或高校的官网公告中寻找适合的岗位。他还将符合报考条件的单位信息以及相关的资格审查材料都整理在云文档中，根据不同的考试条件制定了复习计划，并严格按照计划进行准备。

求职过程中，看到同场的应聘者不乏各种国内外名校生，而且不少岗位需要获得博士学位。乔文欢也曾一度非常担忧自己的能力是否能够达到用人单位的要求，但通过多轮考试与面试，他发现自己的实力并不弱于同场的应聘者。这时，他意识到，自己通过两年多的研究生阶段学习，在知识水平和面试表达上都有了很大提升。

去西部基层成就职业梦想

在求职时，他也时常回想起导师曹贵平教授常说的“一事之际在于行，一生之计在于勤”，并以此勉励自己。在一次次的学习和实践中，他找到自信，也找到了“更好的自己”。如今，乔文欢终于如愿以偿，成为了中国石油大学（北京）克拉玛依校区的一名“青椒”。

决定去克拉玛依任教，乔文欢第一反应是，相比于小时候成长所在的乌鲁木齐，克拉玛依更靠近边疆，天色暗得还要晚，夜晚的灯火也肯定不那么辉煌明亮，但对安安心心教书育人来说倒是挺好的。

现在他是硕士，刚开始还要跟随老教师学习，从担任助教开始，大约一年后才能独立讲课。于是，在这个暑假，他已经马不停蹄地忙活起来了。

“简直是无缝衔接。”乔文欢用这句话来形容从毕业到入职的“火线”流程。6月21日到单位参加入职体检后，他立马赶回华东理工大学参加毕业典礼，次日又飞回新疆办理新员工入职手续。相比其他同学大多7月初入职，他是最早入职的。

从7月9日开始的十日来，乔文欢已经带上学生去克拉玛依石化厂进行现场学习了。与其说是学生们的现场实训，在乔文欢看来，一线的实践是最能让知识有效落地的方法，这对自己未来教学研究也有着很大的帮助，因此，他也格外认真对待每一个环节。之后，学校与企业还有一些合作项目，届时，他也会参与其中。

在假期空闲时间，乔文欢已经做好了周密的计划来充实自己。“我会借阅一些与目标课程相关的书籍，比如分离工程和高等反应工程方面的书籍，进行深入学习。我会不断琢磨备课，提升自己的教学能力。”他告诉记者。

乔文欢说，在教书育人方面，他给自己设定了两个提升目标。相比一些年纪大的老师，他希望自己在PPT等课件方面注入年轻人的活力，通过结合现代科技和软件改进课件和讲授方式，以吸引大学生们的兴趣和抬头率，从而更好地理解吸“收课程”内容。同时，他希望通过自己的努力，提

升教学质量，为学生提供更好的学习体验。

此外，乔文欢认为，在教授课本基础知识时，他必须比学生更加熟悉这些内容。因此，他还计划与学生一起参加期末考试，这样可以更清楚地了解学生在解题过程中遇到的问题，继而针对性地改进教学和侧重点。

“只要能为国家发展出一份力，哪里不能去呢？说到底，与其说是西部需要我们，不如说是我们需要西部。”乔文欢说，基层有着广阔的舞台，资源丰富，新疆也是自己的家乡，看着家乡一天天变得更好，就会格外高兴。当下，在“一带一路”的倡导下，新疆也拥有很大的挑战和机遇。他相信，只要年轻人肯干，一定能干出彩，成就精彩人生。

“热爱，可抵岁月漫长”，从懵懂学生到高校教师，这不仅仅是一次身份的转变，也是一种责任的承担。未来的日子里，乔文欢期待着自己在这片赖以奋斗的光荣之地，向下扎根，不断沉淀自己，同时，向上生长，持续努力探索。



乔文欢选择回到家乡，他相信只要年轻人肯干，定能成就精彩人生。

本版均为受访者供图